



индустриальная караганда

ИСТОРИЯ - В ЛИЦАХ И СОБЫТИЯХ

Областная
общественно-политическая
газета

Издаётся с 11 сентября 1931 года

№ 97 (23227)

29 августа 2024 года, четверг

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

«Цифра» пользуется спросом

В регионе почти 100 процентов из оказанных за полгода госуслуг совершаются в электронном виде.



Все ходы записаны!

Сразу два международных шахматных турнира – открытый Masters и женский Masters Women – проходят в Караганде.



Польза рисования

Влюбленная пара в национальных костюмах на фоне рассвета символизирует не только начало нового дня, но и новую жизнь.



ИК ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ

«Я – ровесник Конституции»

Основному Закону нашего государства 29 лет

Наталья ФОМИНА

Его главы касаются каждого казахстанца. Они провозглашают своими высшими ценностями Человека, его жизнь, права и свободы.

Как никто знает об этом член карагандинского филиала Ассоциации корейцев Казахстана Марк Цой, который здесь родился, вырос и реализовал себя. Примечательно, что он – ровесник Конституции. Марк появился на свет буквально через пять дней после того, как в стране произошло такое важное событие: принятие действующей Конституции РК на всенародном референдуме 30 августа 1995 года. Признается, что с детства знал, в какой знаменательный для Казахстана год он родился, потому что ему об этом рассказывали родители.

– Взрослея, я стал больше осознавать важность этой даты. Никогда не чувствовал себя ущемленным или обделенным. Родился и вырос в Караганде. Наравне с другими ребятами разных национальностей и конфессий окончил школу, получил высшее образование. С малых лет занимался твор-



Коллаж Юрия Биущенко

чеством. Стал частью Ассамблеи народа Казахстана... И тогда, и сейчас на моем жизненном пути мне никто не препятствовал. Всегда чувствовал себя свободным и защищенным под флагом своей страны, – делится М. Цой.

Ему не было еще десяти лет, как мама привела его в Ассамблею. Он быстро втянулся во все мероприятия, проводимые

корейским этнокультурным объединением. Стал активно участвовать в волонтерской деятельности, в благотворительных и экоакциях.

Став постарше, он показал себя как человек с активной гражданской позицией. Возглавил молодежное движение корейцев Карагандинской области. Стал лидером и наставником

для ребят помладше. Старался с юности прививать им правильные мысли и взгляды на жизнь.

Сегодня 29-летний парень – предприниматель. Он хореограф, руководит собственной танцевальной студией. А в школьные годы мечтал пойти по стопам деда и матери, стать, как и они, врачом. Но жизнь сложилась иначе – верх взяло творчество. У Марка име-

ются музыкальные данные. Он играет на корейских национальных барабанах, чаще на гвенгари. Исполняет самульори – одно из интереснейших корейских культурных явлений: игра на самобытных ударных инструментах. В университете понял, что испытывает страсть к танцам, и в 2020 году открыл свою студию.

В прошлом году Марк Цой со своей командой (группой «Midnyb») выиграл национальный этап знаменитого международного конкурса K-Pop-talantov, который с большим размахом проводится в южнокорейском городе Чанвоне. В Казахстане ее организовывал Корейский культурный центр Посольства Кореи в Астане.

Их соперниками были почти 100 команд со всей страны. Но они смогли опередить их и получить главный приз: специальную возможность подать заявку для участия в предварительном этапе отборочного тура «Changwon K-PopWorldFestival». В итоге на международный конкурс попало всего восемь команд со всего мира. «Midnyb» не заняла призовое место, но смогла заявить о своей стране на весь мир. До этого Казахстан проходил отбор на этот конкурс в 2019 году.

– День Конституции для меня – особый праздник. Ведь мы с ней – кудастар (ровесники). – Прим. автора. Мы росли и крепли вместе и в следующем году отметим 30-летний юбилей, – улыбается парень. – Желаю всем мира, добра и согласия.

Уважаемые земляки!

Сердечно поздравляем вас с наступающим Днем Конституции Республики Казахстан!

Конституция Казахстана, вобрав в себя лучший мировой опыт и практику, а также исторические и национальные традиции, служит прочным фундаментом единства народа и независимости нашего государства.

Конституция – наш основной Закон, незыблемый фундамент демократического развития нашего государства! Она гарантирует гражданам основные права и свободы. Огромный потенциал конституционных норм стал основой сегодняшних достижений и успехов нашего общества. Поэтому сегодня для нас важно боречь ценности, провозглашенные Конституцией, и помнить, что благополучие страны зависит от нашей ответственности, от нашего желания строить вокруг себя правовое гражданское общество, от эффективности работы всех структур.

Примите самые искренние поздравления с Днем Конституции! Желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия каждой семьи.

Пусть в каждом доме будет достаток, царит мир, пусть процветает наша страна, наш Казахстан!

С праздником!

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,
аким Карагандинской области

Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель Карагандинского областного маслихата

Уважаемые педагоги, работники образования!

Дорогие учащиеся, студенты!

Сердечно поздравляем вас с Днем знаний и началом учебного года! Закономерно, что в течение последних лет развитие образовательной системы является приоритетом государственной политики.

Образование – тот надежный фундамент, на котором строится благополучие страны. Поэтому мы делаем все необходимое для того, чтобы подрастающее поколение могло получить глубокие знания, реализовать свои таланты, подружиться со спортом, стать настоящим патриотом нашей Родины.

В 2024-2025 учебном году День знаний проведут 1 сентября в формате торжественного мероприятия на тему «Мектебім – мейірім мекен!» с участием учащихся 1, 11 классов.

В этом году активно реализуется строительство новых школ в рамках Национального проекта «Комфортная школа». Данный проект направлен на решение актуальных проблем современных школ, таких как аварийность, дефицит ученических мест и трехсменное обучение. Новые школы в рамках проекта возводятся в микрорайонах «Кендала», «Гульдер», «Голубые пруды», «Жана аудан» («Таугуль») г. Караганды, микрорайоне имени К. Нуржанова г. Балхаша, Бухар-Жырауском и Шетском районах.

В этом учебном году впервые почти 17 тысяч первоклассников начнут обучаться по обновленным образовательным программам, которые предусматривают, помимо требований к результатам обучения, требования к результатам воспитания и условиям обучения.

Свои двери 1 сентября в г. Караганде откроют новая школа в микрорайоне «Кендала» на 2000 мест, построенная в рамках проекта «Комфортная школа», и школа, построенная за счет областного бюджета в микрорайоне «Күнгей» на 600 мест.

Эти школы оснащены современными кабинетами физики, химии, биологии и робототехники. Для всестороннего развития обучающихся в школах есть лаборатории, спортивные залы, мастерские и зоны отдыха. Классы укомплектованы современным оборудованием, имеется подключение к высокоскоростному Интернету из любой точки школы, что необходимо для повышения эффективности образовательного процесса.

Дорогие учителя, в непростом деле передачи детям знаний желаем вам терпения, спокойствия и силы воли. Пусть школа будет для вас не местом работы, а домом творчества и реализации талантов.

Крепкого всем здоровья, новых успехов в учебе и труде!

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,
аким Карагандинской области

Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель Карагандинского областного маслихата

1 СЕНТЯБРЯ

К школе готовы

Андрей СОКОЛОВ

В этом году в Карагандинской области за парты сядут почти 17 тысяч первоклассников.



Так, например, в День знаний в Караганде распахнут свои двери две новые школы – в микрорайоне «Кендала» на 2000 мест, построенная в рамках данного проекта, и в микрорайоне «Күнгей» на 600 мест, возведенная за счет областного бюджета.

Новые учебные заведения оснащены современными кабинетами физики, химии, биологии и робототехники. Для всестороннего развития обучающихся в них есть лаборатории, спортивные залы, мастерские и зоны отдыха. Классы укомплектованы современным оборудованием, предусмотрена высокоскоростной Интернет, что благоприятно скажется на повышении эффективности образовательного процесса.

Важно, что для обучающихся начальных и старших классов предусмотрены занятия в отдельных блоках. С учетом возрастных особенностей в каждом из них есть свои учебные классы, санитарные узлы, спортивные залы и индивидуальные шкафчики.

Для создания безбарьерной среды для детей с особыми образовательными потребностями установлены пандусы, лифты, адаптированные туалеты и кабинеты для инклюзивного обучения.

А еще, согласно новой программе «Биртуас тәрбие», в 2024-2025 учебном году воспитательная работа будет организована иначе. Родители учеников станут активными членами школьных управляемых и общественных советов, родительских комитетов. Именно они будут инициаторами многих общественно-полезных и социально значимых дел.

День знаний в новом, 2024-2025 учебном году пройдет в воскресенье, 1 сентября, в формате торжественного мероприятия на тему «Мектебім – мейірім мекен!» с участием учащихся 1 и 11 классов.

А для учеников остальных классов сегодня, 29 августа, проводятся установочные сборы (встречи с классными руководи-

тельными, ознакомление с учебными кабинетами, выдача учебников и так далее).

С сентября в регионе начнут свою работу 420 школ, в которых планируется обучение свыше 172 тысяч учащихся. Стоит отметить, что в этом учебном году первоклассники впервые начнут обучаться по обновленной программе, которая, помимо образо-

Тепло в квартиры придет в октябре

Светлана СБРОДОВА

За срыв сроков подготовки к отопительному сезону руководство ТЭЦ накажут. На сегодняшний день есть небольшие отставания от графиков. Однако серьезных рисков не наблюдается. Так считает руководитель территориального департамента Комитета атомного и энергетического надзора и контроля Ернар Хасенов.

По его словам, в Карагандинской области семь теплоисточников. Ремонт на многих из них практически завершен. Но на трех объектах работы ведутся с отставанием от графика.

— На особом контроле находятся ГРЭС-1, ТЭЦ-2 Темиртау и Шахтинская ТЭЦ, — сказал он во время брифинга на площадке Региональной службы коммуникаций. — На первом объекте срывы по срокам связываются с поздней поставкой товарно-материальных ценностей, а также нехваткой персонала подрядной организации. Ремонт 10-го котла будет выполнен в конце ноября.

Что касается ТЭЦ-2 Темиртау, то здесь, отметил глава ведомства, есть отставания от графика по ремонту второго котла. Подрядчик не успевает уложиться в сроки. А к капитальному ремонту первого котла приступят только в сентябре и завершат к первой декаде декабря. Так что в отопительный сезон теплозлектростанция войдет с пятью котлами и тремя турбинами. Продолжается строительство резервного оборудования, но, к сожалению, не так быстро, как необходимо. Предполагается, что 15 сентября завершится заполнение седьмого котла. Далее приступят к гидравлическим испытаниям с последующим проведением пусконаладочных работ, которые займут не менее двух-трех месяцев.

А вот по Шахтинской ТЭЦ ситуация гораздо лучше. В этом году на ремонтную кампанию выделено 3,2 миллиарда тенге. Ремонт первого котла завершат уже на днях, четвертого — 25 сентября, а третьего — 5 октября. Вскоре установят и новые бойлеры, которые значительно повысят качество теплоносителя.

Также Ернар Хасенов отметил, что все станции и котельные обеспечены резервным оборудованием на случай отключения электроэнергии.

— Это является одним из главных условий при получении паспорта готовности, — пояснил он. — Более того, с этого года за



неполучение этого документа штраф для всех теплозлектростанций составляет шесть миллионов тенге, тогда как ранее он не превышал 700 тысяч. За нарушение нормативов запасов мазута и угля тоже полагается административная ответственность. Штраф вырос с 300 тысяч до четырех миллионов тенге.

Столиц отметили, что с 15 августа по 30 сентября все станции региона подают документы на получение паспорта готовности. Они должны завершить все ремонтные работы до начала отопительного сезона.

А чтобы быть готовыми к форс-мажорам, на всех электростанциях летом проводились противаварийные тренировки.

— Мы смогли оценить, насколько оперативны действия руководства и персонала в нештатной ситуации, — поделился глава территориального департамента Комитета атомного и энергетического надзора и контроля. — В целом оценка положительная. Станции укомплектованы всем необходимым оборудованием. И в случае возникновения аварии своевременно будут принятые меры по их устранению.

В то же время, по словам руководителя управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Тлектеса Досаева, подготовка к отопительному сезону в городах проходит в штатном режиме.

В текущем году значительно увеличено финансирование на проведение ремонтной кампании. Так, из всех источников вложено 118,8 миллиарда тенге, что на 22,4 млрд больше по сравнению с прошлым сезоном.

— На сегодняшний день обеспечена готовность в среднем на 90,8%, — уточнил он на брифинге РСК. — Подготовлено 547 единиц локальных теплоисточников — это 38 котельных и 509 АСО. Отремонтировано свыше 2 100 километров инженерных сетей, из них 61 км — тепловых, 52 — водопроводных, 10,2 — канализационных и более 2 тысяч км — электрических. К зиме готовы 592 электроподстанции. К отопительному сезону подготовили 568 объектов образования, 222 — здравоохранения, 215 — культуры и 56 — спорта. На сегодняшний день на складах станций имеются 1 094,1 тысячи тонн угля и 13,49 тысячи тонн мазута. На предстоящий осенне-зимний период будет завезено порядка 6,3 миллиона тонн угля и 43 тысячи тонн мазута.

Работа ведется и по многоэтажным жилым домам, их 5 203. Те, что не успеют вовремя получить акт готовности, будут подключены к теплу в последнюю очередь. Отопительный сезон планируют начать первого октября.

На сегодняшний день, отметил Юрий Залыгин, эпидемониторинг проводится регулярно. В целом ситуация стабильная. С начала года зарегистрировано 79 тысяч случаев заболеваний ОРВИ, из них у детей — 59,3%.

Фото Александра МАРЧЕНКО

ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

Раскройте Карту туристификации

Эсет КАМСЫЗУЛЫ

Депутаты областного маслихата ознакомились с ходом реконструкции и благоустройства объектов Каркаралинского района.

Рабочая поездка постоянной комиссии по бюджету и развитию местного управления и самоуправления областного маслихата под председательством депутата Рыскали Абдикерова в город Каркаралинск началась с заседания по вопросу «О проводимой работе уполномоченных органов Каркаралинского района по расширению налогооблагаемой базы и увеличению доходной части бюджета».

Как известно, государственный бюджет любой страны отчасти состоит из налогов. Благодаря улучшению налоговой политики в стране управлением государственных доходов по Каркаралинскому району по итогам семи месяцев 2024 года из местного бюджета было освоено 8 696 487 тыс. тенге вместо запланированных 3 714 413 тыс. тенге. Этот показатель говорит о значительном прогрессе. Перевыполнение плана по доходной части местного бюджета по сравнению с семью месяцами 2023 года достигло 210,4%.

Сейчас темпы роста местного бюджета добрались до отметки в 319,2%. Для качественного обеспечения темпов



роста по всем кодам бюджетной классификации мы проводим регулярный анализ доходов бюджета. В этом году налоги ТОО «Алтай полиметаллы» превысили 44 075,1 тыс. тенге. Всего в копилку государства вложено 8 696 487 тысяч тенге, — доложила руководитель управления государственных доходов по Каркаралинскому району Жайдар Хасенова.

Сотрудниками управления государственных доходов акиматов сельских

округов и поселка Карагайлы проводится качественная работа с налогоплательщиками, а также с теми, кто имеет задолженность перед бюджетом. Благодаря этой работе недоимка по сравнению с показателем прошлого года уменьшилась на 56,9%.

— Когда мы собираем местных предпринимателей, выясняется, что 60-70% — это жители другого региона. А это значит, что их налоги будут поступать

по месту прописки. Предприниматель должен иметь прямой контакт с жителями, чтобы считаться с их интересами и быть полезным региону. От субсидирования местных сельхозтоваропроизводителей должна быть отдана в виде налогов, расширения предприятий, создания рабочих мест. Бюджет района субвенционный, его основу составляют дотации областного бюджета. Процент собственных доходов в объеме бюджета остается низким, — сказал Рыскали Калякбаров.

Постоянной комиссии по бюджету и развитию местного управления и самоуправления областного маслихата был представлен проект по благоустройству плотины.

— Он запущен в 2023 году. На сегодняшний день проведены работы по благоустройству территории площадью три тысячи квадратных метров. Кроме того, завершается строительство гостиницы для отдыха туристов. Сам пруд рассчитан для купания и отдыха 300 человек. На данный момент строительные работы завершены на 99%, полный ввод в эксплуатацию запланирован на 29 августа, — рассказал руководитель районного отдела пассажирского транспорта и автомобильных дорог жилищно-коммунального хозяйства Куандык Таласбаев.

Благоустройство пруда, прекрасно вписывающегося в местные пейзажи, будет отличным местом отдыха не только для

каркаралинцев, но и для туристов из других районов.

В прошлом году была разработана проектно-сметная документация на ремонт 109 километров местных автодорог, на который планируется выделение 100 млн тенге.

Одна из проблем, на которую обратили внимание депутаты, — это единственная 19-километровая дорога из села Токтар в районный центр. По словам жителей, в пределах этой дороги находятся три населенных пункта, около 10 зимовок, а это около тысячи человек.

Также жители поселка Карагайлы бьют тревогу, заявляя, что питьевая вода непригодна для употребления. Данный вопрос депутаты областного маслихата взяли на контроль.

— Питьевая вода поступает к нам из реки Талды, которая находится у подножия поселка. Водоем загрязняется канализационными сбросами, из-за чего вода, которую мы пьем, стала плохого качества, — подняла вопрос депутат районного маслихата Умысай Тыныбекова.

Постоянная комиссия областного маслихата также ознакомилась с объектами «Ту тұғыры» по улице А. Бекханова и капитальным ремонтом автодороги районного значения протяженностью 5,5 км возле озера Улкен көл.

— Сегодня Каркаралинск занимает важное место в экономической и культурной жизни Карагандинской области и входит в ТОП-50 Карты туристификации, и это направление требует пристального внимания и развития, — подчеркнул в завершение встречи Рыскали Абдикеров.

Фото Александра МАРЧЕНКО
Каркаралинский район

Оценивая риски

Светлана СВЕТЛОВА

В Карагандинской области планируется начать иммунизацию против гриппа с 15 сентября. Уже приобретено 173 тысячи доз «Гриппола». Бесплатно привиться могут несколько категорий населения.

В медорганизациях вводится масочный режим. Особо стоит отметить, что осенью в регионе стартует еще одна важная прививочная кампания, направленная на борьбу с серьезным онкологическим заболеванием.

Ежегодно с конца сентября по апрель регистрируется сезонный подъем заболеваемости ОРВИ и гриппом. С целью принятия оперативных противоэпидемических мер в области ведется мониторинг за состоянием заболеваемости населения острыми респираторными вирусными инфекциями и циркуляцией вируса гриппа.

По словам руководителя департамента санитарно-эпидемиологического контроля Юрия Залыгина, на приобретение противогриппозной вакцины финансирование выделено из местного бюджета.

— Получить прививку на бесплатной основе могут медицинские работники; лица, относящиеся к группам риска по состоянию здоровья, находящиеся на диспансерном учете в медорганизациях; дети из детских домов и пациенты медико-социальных учреждений; люди, имеющие высокий риск инфицирования по эпидемиологическим показаниям, — уточнил глава ведомства во время брифинга Региональной службы коммуникаций.

— Напоминаю, что грипп — острое вирусное заболевание, передающееся воздушно-капельным путем. Очень быстро распространяется среди населения, особенно в детских коллективах. Заболеваемость коронавирусной инфекцией снизилась в 13,7 раза, — сказал он. — За 7 месяцев этого года зарегистрировано 68 случаев, тогда как в 2023-м — 929. Прививку от COVID-19 можно получить в поликлинике на платной основе после осмотра врача.

Между тем в сезон заболеваемости в детских садах и школах будет проводиться ежедневный мониторинг. Если обнаружатся признаки заболевания, то школьника не допустят к учебе, чтобы не заразить остальных. В случае 30% заболевших от общего численности класса учащиеся переводятся на онлайн-обучение.

С сентября на территории нашей республики, согласно Национальному календарю профилактических прививок, начнется вакцинация и против вируса папилломы человека. ВПЧ — это один из самых распространенных вирусов, поражающих слизистые оболочки и кожу. Инфицирование ВПЧ может вызвать рак шейки матки, половенных органов, гортани и ротовой полости. В целях профилактики рака шейки матки рекомендуется проведение вакцинации против ВПЧ всем девочкам 11 лет.

— Вакцинация в таком возрасте защитит их от потенциально серьезной инфекции в более позд-



нем возрасте. На сегодняшний день не существует лечения от ВПЧ, единственным методом профилактики является именно вакцинация. Подавляющее большинство (более 95%) случаев рака шейки матки вызваны вирусом папилломы человека. От выбора каждого зависит здоровье нации, доверьтесь науке, ведь вакцинация — это безопасный и эффективный способ оградить себя от заражения ВПЧ, — призывает Юрий Залыгин.

А вот случаев заболевания оспой обезьян, о которой сегодня так много говорят на уровне ВОЗ, в Карагандинском регионе пока зарегистрировано не было, как и во всем Казахстане.

Об этом также заявил руководитель департамента санитарно-эпидемиологического контроля.

Выступая на площадке РСК, он уточнил, что принятые все необходимые профилактические меры по недопущению завоза инфекции оспы обезьян на территорию страны.

— На санитарно-карантинных пунктах проводятся мероприятия по предупреждению въезда инфицированных лиц через государственную границу, — пояснил Юрий Залыгин. — ВОЗ объявила вспышку оспы обезьян чрезвычайной ситуацией международного значения еще 14 августа этого года. С момента первой регистрации случая заражения, а это было в мае 2022 года, в 120 странах зарегистрировано около 99 тысяч заболевших. Из них 189 — с летальным исходом.

Главный санврач региона отметил, что это инфекционное заболевание передается человеку от больных животных. Инкубационный период составляет от 5 до 21 дня. К клиническим симптомам относятся лихорадка, боль в горле, головная боль, боли в мышцах и спине, увеличение лимфатических узлов, сильная.

ИК ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

Духовные ценности важнее материальных

Актуальные принципы формирования общества обсудили народные избранники

Этот КАМСЫЗҰЛЫ

На повестке дня расширенного заседания депутатов областного маслихата были вопросы уровня культуры в социуме, идеологии, мировоззрения, представления социальной помощи населению и развития региона.

Сегодня динамичная модернизация всех сфер общественной жизни современного Казахстана основывается на переосмыслении роли и места личностного потенциала гражданского общества. В данном контексте невозможно переоценить вклад культуры в формирование гражданского единства как условия определения и достижения общих целей развития.

— Последствия кризиса культуры мы уже наблюдаем сегодня в виде роста коррупции, преступности, домашнего насилия, радикализации общества. Думаю, нам еще многому предстоит учиться, прежде всего тому, как жить в социуме, как формировать здоровое общество. Мы видим по обратной связи с населением: все, что делается, не всегда приносит пользу и результат для большинства. На наших встречах, приемах, просматривая социальные сети, приходишь к выводу, что массовая культура у нас является слабым звеном. Сегодня мало кто принимает участие в культурных мероприятиях. Почему раньше были идеология и культура в массах? Поэтому вместе с вами, а также независимыми экспертами, которых пригласили сегодня на заседание, мы должны рассмотреть данные вопросы, обсудить уровень культуры в социуме, идеологии, проблемы мировоззрения, пути их изменения и развития, — сказала председатель постоянной комиссии по социально-культурному развитию и социальной защите Кадиша Оспанова, открывая расширенное заседание депутатов областного маслихата.

Содержанием современной государственной культурной политики Республики Казахстан являются создание и развитие широкой общественной среды для воспитания и просвещения граждан. Традиционные нравственные ценностей, грамотность, гражданская ответственность и патриотизм формируются посредством освоения исторического и культурного наследия полиэтнического казахстанского общества, мировой культуры, развития творческих способностей личности, способностей к эстетическому восприятию мира. Различные виды культурной деятельности входят в разветвленную систему воспитания, образования, просвещения на основе хранения, изучения и презентации элементов духовной и материальной культуры народа Казахстана.



— Уровень культуры в социуме тесно связан с идеологией, мировоззрением и общественными ценностями, которые преобладают в регионе. В Карагандинской области, как и в других регионах Казахстана, эти аспекты оказывают значительное влияние на развитие общества, формирование идентичности и социального климата, — начал свой доклад директор филиала РГКП «Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан» по Карагандинской области Серикжан Байбосынов.

Идеология в Карагандинской области, как и в целом по стране, определяется государственными приоритетами, среди которых — национальное единство и идентичность, инновации и модернизация, гармонизация межэтнических и межрелигиозных отношений.

Гражданская ответственность и патриотизм формируются посредством освоения исторического и культурного наследия полиэтнического казахстанского общества, мировой культуры, развития творческих способностей личности, способностей к эстетическому восприятию мира. Различные виды культурной деятельности входят в разветвленную систему воспитания, образования, просвещения на основе хранения, изучения и презентации элементов духовной и материальной культуры народа Казахстана.

С. Байбосынов выделил следующие проблемы: сохраняющиеся диспропорции в развитии сети организаций культуры, особенно на селе; богатство культурного наследия Казахстана до настоящего времени не находит должного от-

зрения. Внедрение культурных программ, которые способствуют пониманию и уважению к культурному наследию региона. Поддержка инициатив, направленных на гармонизацию межэтнических и межрелигиозных отношений, укрепление национальных ценностей и взаимопонимания. Сегодня областного бюджета не хватает на все памятники культуры, поэтому предлагаю привлекать частные

жители региона становятся все более верующими, однако остаются толерантными по отношению друг к другу, несмотря на разные вероисповедания. Карагандинская область является одним из самых полиэтнических регионов в стране, и обеспечение религиозной стабильности, дальнейшее развитие толерантных отношений остаются первостепенной задачей.

Депутатами был назван ряд нерешенных на сегодня проблем. Так, в сфере культуры отмечается слабое состояние материально-технической базы районных домов культуры, клубов. В сельских округах нет охвата культурными мероприятиями населения, в том числе молодежи.

Депутатами было названо множество проблем. Так, в сфере культуры отмечается слабое состояние материально-технической базы районных домов культуры, клубов. В сельских округах нет охвата культурными мероприятиями населения, в том числе молодежи.

Также перед депутатским корпусом области выступили в онлайн-режиме директор института творческих инноваций общественного фонда устойчивого развития Центральной Азии Ирина Харитонова и руководитель Агентства стратегических коммуникаций, общественный помощник в Мажилисе Парламента РК Шахзада Шогельбаева, которые предложили рассмотреть возможность реализации проекта креативного хаба для Карагандинской области.

Внедрять и развивать

— УРОВЕНЬ КУЛЬТУРЫ В СОЦИУМЕ ТЕСНО СВЯЗАН С ИДЕОЛОГИЕЙ, МИРОВОЗЗРЕНИЕМ И ОБЩЕСТВЕННЫМИ ЦЕННОСТЯМИ, КОТОРЫЕ ПРЕОБЛАДАЮТ В РЕГИОНЕ. В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ, КАК И В ДРУГИХ РЕГИОНАХ КАЗАХСТАНА, ЭТИ АСПЕКТЫ ОКАЗЫВАЮТ ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА, ФОРМИРОВАНИЕ ИДЕНТИЧНОСТИ И СОЦИАЛЬНОГО КЛИМАТА.

ражения в качественно снятых отечественных научно-популярных фильмах, анимации, книгах, пьесах; музеи и музеи-заповедники не достаточно являются опорными центрами развития научно-исследовательской деятельности и якорными точками развития туристических кластеров, важными объектами для привлечения международного внимания; традиционные культурные институты недостаточно владеют инструментами современного менеджмента, оторваны от живого творчества и слабо интегрированы в сферу современных медиальных технологий.

— Сегодня многие акиматы поддерживают дешевые проекты в сфере культуры, устанавливают памятники, которые не несут смысловой нагрузки и не имеют культурного содержания, — рассказал директор филиала.

Отдельного внимания требует развитие науки во всех сферах искусства. Сегодня практически нет скоординированной политики проведения научных исследований в области музыкального дела, истории, археологии, этнографии, искусствоведения и культурологии. Научные и практические результаты, артефакты, историко-культурные объекты не получают должной интерпретации и не интегрированы в общую парадигму устойчивой системы ценностей и национальной идентификации.

— Поэтому необходимы поддержка и развитие образовательных инициатив, направленных на улучшение критического мышления и повышение уровня общей культуры, что важно для формирования современного мировоз-

инвестииций. Все эти направления могут помочь изменению и адаптации мировоззрения, что приведет к повышению уровня культуры и социального климата Карагандинской области, — подчеркнул в завершение выступление Серикжан Байбосынов.

Центр религиозного многообразия Республики

Карагандинская область является самым конфессиональным регионом. Из 18 конфессий страны в области зарегистрировано 15, в том числе 281 религиозное объединение (128 — ислам, 23 — православие, 16 — католицизм, 110 — протестантизм, 2 — иудаизм, 2 — нетрадиционные (общество сознания Кришны, общество «Бахаи»), 230 культовых мест (128 мусульманских мечетей, 23 православные церкви, 16 католических приходов, 62 протестантские церкви, 1 иудейская синагога). На территории области находятся 52 иностранных миссионера из 21 страны мира.

— Сегодня информационно-разъяснительная работа проводится в форме диспутов, обсуждений, неформальных встреч и спортивных турниров. К работе привлечены лидеры общественных инициатив, научные работники, эксперты, инфлюэнсеры, священнослужители, активная молодежь, — подчеркнул в своем выступлении руководитель управления по делам религий Жанболат Сектай.

чей для дальнейшего развития общества.

Социокультурное пространство

— Сегодня дети, которых называют «цифровыми аборигенами», просто не застали мира без компьютеров, круглосуточных теленовостей, Интернета и мобильных телефонов. Музыка, видео, сообщения и встроенная камера сопровождают их повсюду. Для многих из них даже поход в библиотеку — экзотика, а идея заглянуть в бумажную энциклопедию — тем более, — выразила мнение о современном поколении в своем докладе психолог медицинского центра г. Караганды Ляйля Ахметова.

Проблему культурного развития человека нужно решать через внедрение инновационных технологий активации мозга, озвучивая методики, которые успешно применяют для восстановления естественных функций мозга не только детей, но и спортсменов. Внедрение этих методик экономично и не затратно для государства, и это даст интеллектуальное, культурное и гармоничное общество.

Построение Справедливого Казахстана возможно на основе общенациональной идеологии развития, ставшей инструментарием нравственной, ответственной, самостоятельной мыслящей, творческой личности.

— Уважаемые коллеги, обсуж-

заслушав и обсудив, комиссия по социально-культурному развитию и социальной защите населения областного маслихата общим голосованием приняла решение и рекомендовала взять на особый контроль вопрос эффективности реализации Концепции культурной политики РК на 2023-2029 годы, а также рассмотреть возможность открытия креативного хаба для развития конкурентоспособного современного искусства и повышения культурного сознания общества, а также поддержки и наставничества талантливой и интеллектуальной молодежи.

Управлению культуры, архивов и документации совместно с акиматами и маслихатами городов и районов рекомендовано разработать планы по усилению работы в направлении развития массовой культуры и активного вовлечения населения в культурную жизнь области.

Управлению образования, внутренней и молодежной политики рекомендовано усилить работу со школьниками и молодежью по вопросам формирования нравственно-духовных ценностей и патриотизма, а также рассмотреть возможность внедрения современных направлений в вопросах культуры воспитания в рамках дополнительного образования.

— Комиссия по социально-культурному развитию и социальной защите населения областного маслихата будет и дальше совершенствовать работу по успешному решению вопросов. И хочется напомнить, коллеги, что мы являемся лицом нашей области и прежде всего должны быть примером высокого уровня культуры в социуме, идеологии и мировоззрения, — подчеркнула в завершение Кадиша Оспанова.

Фото
Зульфи МУКАНОВЫЙ



Основа высокого профессионализма

Главный документ страны – гарант единства

Этот КАМСЫЗҰЛЫ

Для установления основных правил и принципов, на которых строится государство, а также для определения границ различных ветвей власти, прав и обязанностей граждан необходима Конституция. О том, как в регионе работает судебная система, в основе которой лежат конституционные нормы, в интервью «ИК» рассказал председатель Карагандинского областного суда Ерден Арипов.

По его мнению, каждый гражданин обязан знать Конституцию своей страны. Это основа для создания законов и регулирования правоотношений в ней.

– Именно этот документ декларирует права человека, но и в первую очередь обеспечивает их соблюдение. Неслучайно некоторые ее разделы и статьи изучают со школьной скамьи. Необходимо понимать, что от степени знания Конституции, как и других законодательных документов, зависят личное благосостояние, самореализация, карьерный рост каждого гражданина. Именно Конституция обладает высшей юридической силой, и все остальные законодательные и подзаконные акты должны ей соответствовать. Все это обеспечивается системой конституционного, в том числе и судебного контроля. Без Конституции невозможно существование права в целом и в государстве, – говорит Ерден Арипов.

Как и многие, в детстве мой собеседник мечтал о полетах в космос, в средних классах даже записался в кружки «Юный техник» и «Планеризм». Но в старшей школе он стал подрабатывать



подсобным рабочим вместе с приезжавшими в его родное село строителями, которые в основном состояли из студентов юридического факультета Казахского государственного университета, зависят личное благосостояние, самореализация, карьерный рост каждого гражданина. Именно Конституция обладает высшей юридической силой, и все остальные законодательные и подзаконные акты должны ей соответствовать. Все это обеспечивается системой конституционного, в том числе и судебного контроля. Без Конституции невозможно существование права в целом и в государстве, – говорит Ерден Арипов.

Через год после окончания школы он действительно добивается своей цели. Окончив в 1986-м вуз, по распределению отправляется в Джезказганскую область, где его карьера началась в областном отделе юстиции. В 1992 году решением областного совета народных депутатов избирается судьей Джезказганского городского суда. Ерден Арипов с большой теплотой

вспоминает своих опытных коллег-наставников Жубаныша Масенова и Орыбасара Тастанбаева. Именно благодаря им он получил огромный опыт и поддержку.

– Предложения занять должность судьи поступали и раньше, но хотелось набраться большего опыта, практических навыков. Тогда кандидатуру на должность судьи совместно представляли председатель областного суда и начальник управления юстиции, – делится Ерден Арипов.

Ерден Арипов

«СУДЕБНЫЙ КАБИНЕТ» – ЭТО ЭЛЕКТРОННЫЙ ДОСТУП К СЕРВИСАМ СУДЕБНЫХ ОРГАНОВ. ГРАЖДАНЕ И ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА В ЛЮБОЕ УДОБНОЕ ВРЕМЯ НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА ИЛИ ОФИСА В ОНЛАЙН-РЕЖИМЕ ПОСРЕДСТВОМ ИНТЕРНЕТ-СЕРВИСА «СУДЕБНЫЙ КАБИНЕТ» (WWW.SUD.KZ) МОГУТ ПОДАТЬ В ЭЛЕКТРОННОМ ФОРМАТЕ ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ, НАПРАВИТЬ ЖАЛОБЫ И ХОДАТАЙСТВА, А ТАКЖЕ ОТСЛЕЖИВАТЬ РАССМОТРЕНИЕ ДЕЛ В СУДЕ.

Сложные времена рождают сильных людей

В марте 2000 года Указом Президента Ердена Арипова назначают председателем Балхашского городского суда Карагандинской области. На этой должности он проработает два конституционных срока.

– Здесь я приобрел навыки руководителя, это был уже многосоставный суд, отдельный «город» со своими особенностями. Рассматривал дела, связанные

с кражами цветного металла на Балхашском горно-металлургическом комбинате, а также многочисленные судебные споры по заброшенным квартирам, – вспоминает Ерден Раунович.

В 2007 году наш герой встречал в новом отремонтированном здании Балхашского суда первого Президента страны. В истории городских или районных судов посещение первым лицом государства было впервые. Тогда Главе государства были презентованы рассмотрение судебных дел в онлайн-режиме и «Информационный киоск», который впоследствии трансформировался в интернет-сервис «Судебный кабинет».

– Рассмотрение дел в онлайн-режиме позволило облегчить и создать безопасность судебных процессов, избегая определенных рисков. Участники процесса, даже находясь в другом городе, получили возможность присутствовать на суде в онлайн-режиме, – рассказывает наш собеседник.

Благодаря такому важному опыту в период пандемии в судебной системе Казахстана не возникло никаких трудностей. Сто процентов дел благополучно рассматривали в онлайн-режиме. Сегодня «Судебный кабинет» позволяет гражданам экономить время и деньги, а любому желающему наблюдать за открытыми процессами не выходя из дома. Как правило, перед рассмотрением дел суд уточняет, в каком режиме необходимо проводить процесс. Только судья может принять решение о том, когда необходимо присутствие и рассмотрение в онлайн-режиме. И сегодня судебная система Казахстана занимает лидирующие позиции в мире по работе в онлайн-формате.

В конце 2009 года Ерден Арипов назначают председателем суда района имени Казыбек би города Караганды, а год спустя

– на должность председателя кассационной судебной коллегии Алматинского городского суда, где он проработал два года до упразднения данного органа. И с 2012-го он становится председателем апелляционной коллегии Карагандинского областного суда. Уже через три года его назначают судьей Верховного Суда Республики Казахстан.

В марте 2022-го Указом Президента он получает назначение на должность председателя Карагандинского областного суда.

Чтобы строить правовое государство

За первое полугодие 2024 года в суды Карагандинского региона поступило более 52 тысяч уголовных, административных, гражданских дел и материалов. Это больше на 16 процентов, по сравнению с прошлым годом. Соответственно, оконченных дел тоже больше – порядка 47 тысяч. Хотелось бы сказать о качестве работы судов в области по снижению числа отмененных или измененных судебных актов, которое равно всего лишь одному проценту. А благодаря примирительным процедурам судебных решений выносится меньше.

– Понимание и знание Конституции Казахстана способствуют развитию правовой культуры и гражданской активности населения. Оно помогает людям более осознанно участвовать в общественной жизни. Важным аспектом является то, что знание Конституции помогает формированию правового сознания граждан и уважения к законам страны, – подчеркнул председатель Карагандинского областного суда.

В целом знание Конституции Казахстана полезно для всех, кто стремится к развитию правового государства, соблюдению законности и уважению прав и свобод человека. Оно помогает укреплять демократические институты и обеспечивать прозрачность и ответственность власти перед гражданами.

Фото из личного архива Ердена АРИПОВА

Большое обновление

В этом году в Темиртау стартовал долгожданный проект капитального ремонта проспекта Металлургов. В текущем году ремонт затронет его нечетную сторону. Работы рассчитаны на два года, но руководство города планирует завершить их за 19 месяцев.

Проспект Металлургов – одна из главных транспортных артерий Темиртау, исторический центр города. Он был построен в 70-х годах прошлого века. Его длина составляет три километра. Здесь проходят пять видов инженерных коммуникаций, которые также нуждаются в капитальном ремонте. С 2021 года началась замена тепломагистрали № 3, которая была завершена в 2023-м. В этом году подрядчик в рамках гарантийных обязательств заменил сантехнические компенсаторы за свой счет. Прежняя модификация стала пропускать воду из-за высокого давления. Чтобы приступить к ремонту дорожного полотна, необходимо привести в порядок все коммунальные сети. Поэтому после завершения работ на тепломагистрали рабочие начали замену участков, где ее ветви расходятся в сторону микрорайонов, – будут менять врезки. Для этого пришлось перекрыть проезжую часть. В этом сезоне работы ведутся по нечетной стороне проспекта, вдоль 2-го, 5-го и 7-го микрорайонов.

– В настоящее время на участке от ул. Абая до пр. Республики в бульварной зоне проводятся работы по укладке брускатки и устройству основания. На дороге устанавливаются водоотводные сооружения, прокладываются электрические кабели для освещения прилегающей территории, монтируется гранитный бордюр. Работы также начаты на втором участке, от улицы Абая до про-



спекта Мира, где мы готовимся к установке водоотводных сооружений, идут подготовка основания и подключение их к ливневой канализации, – рассказывает начальник участка ТОО «Кокшетауавтодор» Азамат Омаров.

В бульварной зоне на этот год запланированы такие работы, как укладка брускатки, велодорожки, установка скамеек и освещения. По словам подрядчика, на данный момент задействованы 35-40 человек, на участке от проспекта Республики до улицы Абая выполнено уже 50% работ. Забор здесь остается прежним, его демонтировали, позже он будет возвращен на место.

Жители города обеспокоены ходом работ на проспекте. Подрядчики приступили к ним уже давно, но визуально изменений пока не так много. Как оказалось, было выявлено множество несогласий проекту, что замедлило ход строительства. На переселение и устранение ушло немало времени.

За ходом работ постоянно следят тех-

надзор. По словам представителя компании «M50 ConsultingGroup» Виктора Басарыгина, между ним и подрядчиком достигнуто понимание.

– Мы контролируем все этапы строительства. Были выявлены не большие замечания по согласованию материалов, которые подрядчик своевременно устранил. Также возникают технологические моменты, которые решаются на месте. Однако есть и аспекты, которые идут вразрез с проектом, и эти вопросы мы решаем, – отметил специалист.

Работы на участке от улицы Абая до проспекта Республики планируют в начале сентября, после чего дорога будет полностью заасфальтирована в два слоя и открыта для движения. Также, по словам подрядчика, новое дорожное полотно в дальнейшем будет уложено по всей нечетной стороне пр. Металлургов.

Сергей БАДАНИН
Foto автора
г. Темиртау

«Цифра» пользуется спросом

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

В регионе почти 100 процентов из оказанных за полгода госуслуг совершаются в электронном виде.

Выстаивать в очередях за каким-либо документом или справкой – вчеращий день. Теперь в тренде – электронный формат. В Карагандинской области местные исполнительные органы оказывают 178 видов услуг. Значительную их часть жители могут получить в электронном виде.

– За полгода оказано почти 8,7 миллиона госуслуг, из них в «цифре» – 99,6%. Ежегодно отмечается рост доли электронных государственных услуг. В

сравнении с прошлым годом увеличение составило 0,4%. Для мониторинга качества госуслуг проведено 104 контрольных мероприятия, – проинформировал руководитель управления информатизации, оказания государственных услуг и архивов Константин Ильинецкий.

Также во всех городах и районах открыты фронт-офисы Open akimat. За полгода ими оказано 17 тысяч услуг.

Кроме этого, в регионе действует свыше тысячи уголков самообслуживания. Регулярно проводятся ярмарки, на которых специалисты разных структур консультируют по актуальным вопросам.

С начала года было организовано 10 семинаров на тему оказания государственных услуг.

ИК НОВОСТИ

Уникальный случай

В карагандинском роддоме за два дня родились три девочки-гиганта.

Они появились на свет путем кесарева сечения в перинатальном центре № 2 областной клинической больницы. Все операции прошли успешно. Вес малышек – 5 420, 5 220 и 5 070 граммов. Две из них вместе с мамами уже выписаны домой.

С начала 2024 года в перинатальном центре № 2 родились 59 крупных младенцев весом более четырех килограммов. Семеро из них – весом больше пяти кг. Такие новорожденные считаются гигантами.

Врачи отмечают, что статистика рождения крупных детей их тревожит.

Поскольку крупный плод – это всегда дополнительные риски для мамы и малыша. Большой вес осложняет процесс родов, затягивая его, и может привести к разрывам матки и родовым травмам ребенка.

Нередко крупный плод становится причиной планового или экстренного кесарева сечения. В большинстве случаев это вызвано несоответствием размеров костей таза женщины и черепа ребенка. Также такой вес малыша может свидетельствовать о нарушении обмена веществ у мамы. Причинами большого плода в утробе могут стать неправильное питание женщины, вредные привычки и частые стрессы.

Болеем за наших

Светлана СБРОДОВА

Казахстанские атлеты выступили на церемонии открытия XVII Паралимпийских игр в Париже. Вчера, 28 августа, в столице Франции стартовала Паралимпиада. За медали поборются 44 казахстанских спортсмена.



Даяна Федосова



Дастан Мукашбеков

Соревноваться они будут в 9 видах спорта: это паратхэквондо, паралегкая атлетика, парапулевая стрельба, параплавание, паранастольный теннис, парапауэрлифтинг, парадзио, параканоэ и волейбол сидя. Всего в Играх примут участие порядка 4 400 спортсменов из 167 стран.

По данным Министерства туризма и спорта, во время вручения Государственного флага Казахстана паралимпийской сборной Премьер-министр Олжас Бекетенов отметил, что «безграничные возможности наших атлетов».

«Ваша сила воли и смелость достойны преклонения. Наш флаг – это символ единства и победы! Мы уверены, что вы достойно

представите Казахстан на международной арене и обязательно привезете домой медали», – сказал он.

Во время торжественной церемонии открытия Парагр в Париже Государственный флаг пронесли Берик Измаганбетов, выступающий в дисциплине волейбол сидя, и Севде Алиева, представляющая команду в парапулевой стрельбе.

От Карагандинской области выступят двое – Дастан Мукашбеков (паралегкая атлетика) и Даяна Федосова (парадзио).

Руководитель областной специализированной школы по инвалидному спорту Елена Фархутдинова поздравила карагандинских атлетов с участием в Играх. Она



отметила, что это важное событие в жизни каждого спортсмена. Ведь нужно не просто выиграть лицензию, но и приложить максимум усилий, чтобы войти в число сильнейших.

Увидеть соревнования можно в эфирах казахстанских телеканалов, выигравших право на трансляцию, – «Qazaqstan» и «Qazsport».

Известно расписание выступлений атлетов:

- паратхэквондо: 29, 30, 31 августа;
- волейбол сидя: 29, 31 августа;
- паралегкая атлетика: 30, 31 августа, 4, 5 сентября;
- парапулевая стрельба: 31 августа, 1, 4 сентября;
- параплавание: 1, 3, 4, 5, 6 сентября;
- паранастольный теннис: 1, 2, 4, 6, 7 сентября;
- парапауэрлифтинг: 5, 7 сентября;
- парадзио: 5, 6, 7 сентября;
- параканоэ: 6, 7 сентября.

Стон отметить, что на прошлых Паралимпийских играх в Токио национальную сборную РК представляли 25 атлетов. Они выиграли пять медалей – одно «золото», три «серебра» и одну «бронзу».

Соревнования в Париже проходят с 28 августа по 8 сентября.

Фото
МТС РК, УФКиС КО



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

В Балхаше определили подрядчика, который будет

достраивать площадь Независимости. Работы в центре

города идут с переменным успехом с 2019 года. И вот

наконец появилась надежда на их завершение.

Новый исполнитель уже приступил к реализации проекта. Спустя время, после многомесячного засояния, на площади появились рабочие и техника. И это сразу же стало объектом пристального внимания горожан. Люди уже почти пять лет ждут благоустроенную территорию для прогулок и отдыха, а вместе этого пока получили только недостроенный объект со сломанными качелями и торчащими проводами.

История обновления площади Независимости, которая находится в центре города, началась в 2019 году. Тогда власти решили присоединить к уже облагороженной территории с памятником Абылай батыру, беседками и лавочками пустырь в 5 тысяч квадратных метров, расположенный по соседству. Участок огорожили, начали выравнивать, но наткнулись на скалистый грунт.

В 2021 году был разработан масштабный проект, за выполнение которого взялась фирма ТОО «ЛидерСтройГрупп». На это из местного бюджета было выделено 733 млн тенге. В старой части площади специалисты провели реконструкцию монумента, установили качели и архитектурные конструкции – беседки в виде шлема. Также выполнили работы по прокладке канализационной, водопроводной сетей и кабеля освещения.

Присоединенную часть площади тоже начали преображать. Участок застелили брусчаткой, установили скамейки и игровые комплексы. Наполовину построили амфитеатр, полицейский пост, хозяйственное помещение и общественный туалет, проложили автоматизированный полив. И на этом в конце осени 2022 года все работы встали.

При проверке авторский надзор выявил 14 замечаний по отклоне-



нию от проекта, а также по ряду актов выполненных работ были завышены цены и использован неконструктивный материал. Начались судебные тяжбы, которые продолжаются по сей день. Пока власти и подрядчик выясняли отношения перед Фемидой, площадь буквально разваливалась. То, что уже было сделано, пропало в негодность. Установленные качели сломали, брусчатка начала обваливаться, как и покрытие на современных дизайнерских скамейках.

Недавно состоялся конкурс и определилась фирма, которая будет заниматься ремонтом площади. Основная цель, как отметили в акимате, – создание современной и комфортной общественной зоны. Исполнителем проекта является

Виктория БУХАНЦЕВА
Фото автора
г. Балхаш

ТУРНИРЫ

Все ходы записаны!

Дмитрий ШЕЙГОРЧУК

Сразу два международных шахматных турнира – открытый Masters и женский Masters Women – проходят в Караганде в рамках I Открытого кубка акима Карагандинской области. С 27 августа по 4 сентября на нем сразятся мастера из Казахстана, Армении, России, Индии, Швеции, Украины, Польши, Монголии, Испании.



По сообщению Казахстанской федерации шахмат, в программе международных соревнований – еще три открытых турнира, где с выдающимися гроссмейстерами в одном зале будут играть любители разных возрастов. Состязания такого высокого уровня (группа «С») впервые проводятся в Карагандинской области.

– Этот год наша федерация проводит под эгидой развития шахмат в регионах. После открытия филиалов KazChess мы активизируем работу в части проведения крупных турниров, по уровню и масштабу которые не уступают многим чемпионатам в Астане и Алматы. И верим, что благодаря сильному составу участников и международному статусу Открытый кубок акима Карагандинской области станет хорошим драйвером развития шахмат в шахтерском регионе, – отметил президент Казахстанской федерации шахмат Тимур Турлов.

В турнире Masters принимают участие 10 шахматистов. Четверке иностранных гроссмейстеров – Самвелу Тер-Сакяну (Армения), Александру

Рахманову (FIDE), Адитье Миттал (Индия) и Виталию Сивку (Швеция) – будут противостоять члены сборной Казахстана Денис Махнев, Рамазан Жалмаханов, Арыстанбек Уразаев, Алишер Сулейменов, Алдияр Ансан и Меруерт Камалиденова.

В Masters Women сразятся пять опытных иностранок – Юлия Осьмак (Украина), Клаудия Кулеш (Польша), Элина Даниелян (Армения), Багхуягийн Монгонтуул и Ана Матнадзе Буджиашвили (Испания). Кроме того, в турнире примут участие казахстанские участницы, чьи рейтинги пока не отражают текущую ситуацию, – Ксения Балабаева, Амина Кайрбекова, Аяулым Калдарова, Лия Курмангалиева и Зейнет Султанбек. Например, К. Балабаева ожидает присвоения звания женского гроссмейстера, а Л. Курмангалиевой оно присвоено, но его нужно подтверждать рейтингом 2 300.

Партии в обоих турнирах играются с классическим контролем времени – 90 минут на 40 ходов плюс 30 минут до конца партии с добав-

лением 30 секунд за каждый ход, начиная с первого. Победители будут определены 4 сентября.

В течение 2024 года KazChess проводит серию из 10 турниров по круговой системе. Каждый на 10-12 участников, почти половина из которых – члены взрослых и юношеских сборных Казахстана. Соревнования нужны спортсменам для выполнения норм международного мастера (IM) и гроссмейстера (GM) и для повышения своих рейтингов. Шесть из турниров уже состоялись начиная с января текущего года.

Общий призовой фонд составляет шесть миллионов тенге. Наблюдать за играми можно и в прямом эфире: онлайн-трансляция идет на сайте <https://idchess.com/>.

Для казахстанской сборной этот турнир станет последним этапом подготовки к 45-й Всемирной шахматной олимпиаде, которая стартует 10 сентября в г. Будапеште (Венгрия).

Фото
Жангалди
ӘБДІҒАЛЫМОВА

ОБЩЕСТВО

Ключевой элемент толерантности в аспектах межконфессиональных отношений

Одной из особенностей Казахстана, как и многих других стран, является то, что исторически государство складывалось как сообщество разных этносов, культур и религий.

В современных условиях следует учитьывать интересы всех населяющих Казахстан народов и культур, поскольку произошедшие в стране изменения в области политики, экономики, социальных отношений вызвали рост конфессионального самосознания.

Толерантность – феномен, который в значительной мере влияет на развитие социального климата, межличностные отношения, политику и потому его развитие представляется наиболее актуальной задачей.

Отмечая важность человеческого фактора, Ю.А. Шрейдер пишет: «Самая страшная из грозящих нам катастроф – это не столько атомная, тепловая и тому подобные варианты физического уничтожения человечества (а может быть, и всего живого) на Земле, сколько антропологическая – уничтожение человеческого в человеке. И прежде чем выяснить, как защитить природу, как избавиться от войн, бедствий и т.д., следует понять, как оставаться человеком не только разумным, но и сознанием, т.е. совестливым».

На основе философских, психологических, социально-культурологических исследований под толерантностью понимается активная нравственная позиция личности, выраженная в готовности признавать, принимать, понимать, уважать

многообразие и своеобразие существующего мироздания в процессе взаимодействия субъектов в условиях поликультурного общества.

Сущность понятия «межконфессиональная толерантность» предполагает рассмотрение таких категорий, как готовность, признание, принятие, понимание, уважение.

Нравственный смысл поступка человека оценивается первым делом по его мотиву и намерению, а не по внешней форме поступка. Люди могут совершать внешне нравственные поступки, но если это делается ради внешнего одобрения, то, по сути, человек поступает эгоистично.

Мотивационно-личностный компонент выражается в интересе к событиям в сфере межконфессиональных отношений в Республике и за рубежом, во взаимодействии в поликонфессиональном обществе, в осознании социальной ценности межконфессиональной толерантности в условиях развития поликультурного общества.

Содержательный компонент межконфессиональной толерантности заключается в количестве и качестве необходимых знаний. Необходимо знание истории и современных тенденций развития религиозных процессов в стране и мире, знание сущности и проявления межконфессиональной толерантности, культуры межконфессионального взаимодействия.

Чтобы сохранить прочное государство для наших детей, нам сегодня необходимо уделять пристальное внимание развитию культуры межконфессиональных отношений и гармонизации религиозных взаимоотношений в обществе.

Абай БЛЯЛОВ,
религиовед ОО «Раждане
Казахстана»

КАРКАРАЛИНСКУ – 200 ЛЕТ

Перипетии судеб Ербекея Якупова и его потомков

Предчувствую, что жизненный путь подходит к концу, каркаралинец Ербекей Якупов позвал своих сыновей, родственников и оставил им устное завещание. Он попросил похоронить его не на кладбище Каркаралинска, а отдельно – за город Каратюбе, где есть поляна.

Родные исполнили просьбу покойного. После этого кладбище, где его похоронили, в народе стали называть «Ербекей зираты».

Кто такой Ербекей Якупов?

Меня как краеведа часто спрашивали о кладбище Ербекея. Почему так называли? Кто этот человек? Где его потомки и как сложилась их судьба? И я начал краеведческие поиски.

Удалось выяснить, что настоящее имя Ербекея – Ибниамин Якубулы (отсюда и фамилия потомков Якуповых). Предполагаю, что местным жителям сложно было произносить это имя и они прозвали его Ербекеем. По архивным документам, Ербекей Якупов значится из Комаровских юрт (аул) Тобольский губернии. В документах записан как тобольский бухарец. Был он купцом.

О нем сохранилось очень мало документов, в основном все они связаны с его сыновьями и потомками.

Первый документ, который я нашел с упоминанием имени Ербекея, датируется 1852 годом. В метрической книге Каркаралинской мечети, которая хранится в Центральном государственном историческом архиве Республики Башкортостан, есть запись за 5 ноября. Женились Магмудхан ходжа, сын Султана ходжи, и Бий Фатиха, doch Юсуфа ходжи. Имам мечети Хасан ахун Сейфуллин провел мусульманский обряд бракосочетания (никих). Среди свидетелей значится и Ербекей (Ибниамин Якубулы). Его имя также встречается в метрических книгах Каркаралинской мечети за 1857, 1861 годы.

Вот что рассказал о нем каркаралинский шежириши Ахметбек Аринов (1914-2012):

– Ербекей Якупов был крупным купцом. У него были сыновья Шамиль и Хамза. После смерти каркаралинского купца Халиуллы (Халиулла – Е.М.) Бекметева кладбище стали называть в честь него «Халиулла зираты». При жизни купцы Халиулла и Ербекей были соперниками. Поэтому Ербекей попросил, чтобы его похоронили отдельно и его имя не затерялось на фоне авторитета Халиуллы.

Кто еще похоронен на кладбище Ербекея?

По сведениям потомков, там похоронен мулла Салих Сагитов. По архивным данным, он с 1788 года был муллой при Бокей-хане Баракханове. С 14 апреля 1824 года был определен письмоводителем в Каркаралинский приказ, а с 1830 года – титулярным советником.

Также на этом кладбище, по словам шежириши Ахметбека Аринова, похоронен известный мастер айтыса, акын Кудери кожа Кошкулы, который умер в Каркаралинске в 1858 году. Одним из потомков Кудери кожа является классик казахской литературы – писатель, драматург Калтай Мухамеджанов.

Имя жены Ербекея Якупова и всех его детей выяснить не удалось. Знаю, что у него были дети Хамза, Валиулла, Мухаммад Садык, Шамиль (возможно, Шамиль), дочь Умми-Гульсум (по мужу Фаизова, купчиха).

Из всех детей в архивных документах часто встречаются имена Хамзы и Валиуллы Якуповых и их потомков.

Хамза пошел по стопам отца



Садык Якупов.



Рабига Алимхажина.

– стал купцом. Его фамилия в разных документах указывается по-разному: Якупов, Ербекеев, Ибниаминов.

Приведу один документ из далекого 1903 года, где упоминается имя Хамзы Якупова.

«Акт

1903 года декабря 18 дня. Я, заведывающий Полицейскою частью в г. Каркараликах, вследствие предложения господина Каркаралинского уездного начальника, от 18-го сего декабря, основанного на отношении господина податного инспектора Каркаралинского участка, от 18 декабря сего года за № 239 с нижеподписавшимися понятыми Тобольским бухарцем Хамзой Якуповым и башкиром Шакиром Зариповым, осматривал в торговом заведении казака станицы Каркаралинской Андрея Рязанцева весы, при чем оказалось: что двое больших весов клямени (клеймо 1901 года), а одни столовые весы малого размера, клямено 1899 года.

О чём и постановлено записать в сей акт. Подлинники подписали заведывающий Полицейскою частью А. Тысяцкий. Понятые: бухарец Хамза Якупов, башкир Шакир Зарипов. Андрей Рязанцев, торгующий казак в ст. Каркаралинской.

С подлинным верно:

Заведывающий Полицейскою частью А. Тысяцкий.

Настоящая копия выдана казаку.

Как мне стало известно, у Хамзы было несколько жен. Известно имя лишь второй жены. Второй его брак состоялся 8 июня 1877 года. Женился Хамза на дочери дворянки из Каркаралинска Баязита Мамлеева – Биби Зулайхе. Брак супругов оказался недолгим – в 1879 году они разошлись.

Сколько же у Хамзы было детей?

В 2007 году я разыскал в Алматы его 87-летнюю внучку Софию Каримовну Сыздыкову.

– У дедушки были дети Садык, Хусайн, Марфуга, Хадиша. Я дочь Марфуги, – рассказала София Каримовна.

Внук Ербекея, Садык (полное имя, данное при рождении, – Мухаммад Садык), родился в 1889 году (по одним документам – в 1887 году). О нем подробнее будет рассказано ниже.

Хусайн по документам – 1889 года рождения. В 1917 году он значится крестьянином поселка Карапшилик Каркаралинского уезда. Жена его Фазлубан. В 1917 году 24 октября у него родился сын Габдулхак. В 1920 году он был прописан в поселке Комиссаровском и работал в Каркаралинске заведующим чайной и столо-

– Отец мой татарин, работал в Баянауле приказчиком у миллионера Сурикова. Сама я родилась в 1920 году в Баянауле. Моя мама умерла, когда мне было семь лет. Перед смертью мы с ней ездили в Каркаралинск к ее родителям. Тогда-то я видела дедушку и бабушку. Жил мой дедушка Хамза в Каркаралинске в красивом доме с зеленой крышей...

О Хадише Хамзакызы никаких сведений, к сожалению, нет.

Сын Ербекея – Валиулла

Судя по архивным документам, Валиулла принимал активное участие в жизни Каркаралинска. Так, например, 5 июля 1898 года состоялось собрание городских уполномоченных города Каркаралинска, где избрали оценочную комиссию для оценки недвижимого имущества на взыскание налога в 1899 году. В комиссии вошел и «тобольский бухаретин Валиулла Якупов». В том же году 22 ноября состоялось собрание городских уполномоченных Каркаралинска, где избрали торговых депутатов и кандидатов к ним на четырехлетие – с 1899-го по 1902 год. Они должны были вести наблюдения за производством торговли. Избрали из торговцев мещанина Василия Керженцева и крестьянина Хуснутдина Якушева. Кандидатом стал Валиулла Якупов.

«Мой дед по материнской линии – Якупов Садык. Наша мама Фарида Садыковна, 1929 г., была младшим ребенком в семье Якуповых, а потому мы, ее дети, в родственной иерархии также были самыми маленькими по возрасту, и наша детская память, к сожалению, не захватила самые судьбоносные и исторические события нашей семьи. Жизнь раскидала родственников по всему СССР, и сегодня многих дворянских братьев и сестер, ввиду их возраста, нет в живых», – написала Зулайха Ниязовна.

О праppardеле Ербекея, к сожалению, информации не оказалось.

«Мне трудно сейчас сказать, ведь родители мало говорили на тему семьи, т.к. дед был «врагом народа» и все имена мало произносились. Хотя в далекой памяти что-то где-то припомниняется», – сообщила автор письма.

По словам Зулайхи Ниязовны, ее дед Садык (внук Ербекея) был репрессирован и расстрелян. В поисках сведений о нем в 2017 году она обратилась в музей Долинки и получила справку из Специального государственного архива ДВД Жамбылской области (г. Тараз).

По архивным документам, у Валиуллы были сыновья Мажит, Зуфар, Ахмедулла (может, были и другие дети, о которых нет информации).

Мажит, сын Валиуллы, внук Ербекея, родился в 1892 году. 11 июня 1920 года числится в списке служащих при Отделе труда и социального обеспечения Каркаралинского уездного совета.

Работал заведующим подотделом учета и распределения рабочей силы. Также он 14 мая 1920 года указан как член Каркаралинского профессионального союза служащих и рабочих Каркаралинского отделения Семигубсоюза по борьбе с дезертирством. В 1920 году он работал каторжником I разряда. Сын Валиуллы, Зуфар, Ахмедулла, в 1920 году работал младшим надзирателем в Каркаралинском уездном арестном доме. Также он числится в списке присяжных заседателей по

Каркаралинскому уезду на 1911 и 1913 годы. Жена его – Биби Каира Мухамеджанкызы Алимова. В 1915 году у супругов родилась дочь по имени Афраз.

Письмо

из далекого Хьюстона

Занимаясь поисками сведений о Ербекея Якупове, мне хотелось найти его потомков, которые сообщили бы более подробную информацию о нем и его детях. И вот спустя много лет, 10 декабря 2019 года, я получил письмо из Хьюстона (США). Его автор – Зулайха Ниязовна Исмагулова.

Она – потомок (правнучка) по матери Ербекея Якупова. Зулайха Ниязовна занимается поисками информации о своих предках Якуповых.

«Мой дед по материнской линии – Якупов Садык. Наша мама Фарида Садыковна, 1929 г., была младшим ребенком в семье Якуповых, а потому мы, ее дети, в родственной иерархии также были самыми маленькими по возрасту, и наша детская память, к сожалению, не захватила самые судьбоносные и исторические события нашей семьи. Жизнь раскидала родственников по всему СССР, и сегодня многих дворянских братьев и сестер, ввиду их возраста, нет в живых», – написала Зулайха Ниязовна.

О праppardеле Ербекея, к сожалению, информации не оказалось.

«Мне трудно сейчас сказать, ведь родители мало говорили на тему семьи, т.к. дед был «врагом народа» и все имена мало произносились. Хотя в далекой памяти что-то где-то припомниняется», – сообщила автор письма.

По словам Зулайхи Ниязовны, ее дед Садык (внук Ербекея) был репрессирован и расстрелян. В поисках сведений о нем в 2017 году она обратилась в музей Долинки и получила справку из Специального государственного архива ДВД Жамбылской области (г. Тараз).

По словам Зулайхи Ниязовны, ее дед Садык (внук Ербекея) был репрессирован и расстрелян. В поисках сведений о нем в 2017 году она обратилась в музей Долинки и получила справку из Специального государственного архива ДВД Жамбылской области (г. Тараз).

падении Советской власти. Обвинение предъявлено УНКВД по Джамбульской области 24 января 1940 года.

Приговором суда Джамбульской области от 19 февраля 1940 года Якупов С.Х. осужден по ст. 58-10 ч.1 УК РСФСР к восьми годам лишения свободы с поражением в правах на четыре года на основании ст. 31 п. «а, в» УК РСФСР.

Приведу выдержки из писем внучки Садыка Якупова – Зулейки Ниязовны.

«Мой дедушка Садык был расстрелян. Лишь спустя много лет – в 1989 году – он был реабилитирован. Жену его, т.е. мою бабушку, звали Рабига Алимхажина. Она была кладезем знаний народной медицины. Люди доверяли ей: в нашем доме хранится небольшая металлическая чашка-пиала, которую Ани подарили, когда она, будучи повитухой, принимала роды у роженицы какой-то богатой купеческой семьи. Умерла она где-то в 70-х годах. Жила вместе со старшей дочерью Мубарак в Кокшетау.

У дедушки и бабушки было три дочери – это Райхана, Мубарак и моя мама Фариды.

Моя мама говорила, что семья, откуда родом ее отец, была богатой, и когда пришли коммунисты, они хотели уйти в Китай, перегоняли отары овец через озеро Балхаш, но лед треснул, и часть овец ушла под лед. Пришло вернуться...

Педагогическая деятельность Садыка началась после окончания семинарии в 1913 году. Он устраивается учителем в Полуденскую аульную школу Петропавловского уезда. В 1919 году Садык переезжает в свою родную Каркаралинку, где в разные годы работал учителем советской школы, учителем Кентской волостной школы и в совхозе. Дальнейшая его трудовая деятельность продолжилась в городе Петропавловске, где он в 1934 году устроился на работу в мясопромышленный техникум. В роковой для него 1937 году он едет в Южно-Казахстанскую область и с августа начинает работать учителем в Ленгерской средней школе. Через четыре месяца, точнее – 2 декабря 1937 года, он был взят под стражу районным прокурором Ленгерского района по ст. 58-10 УК. 17 июня 1938 года Садык был осужден к двум годам лишения свободы по статье 59-7 УК.

Находившемуся под стражей Садыку 24 января 1940 года было предъявлено еще одно обвинение. Из следственного дела читаем:

«По материалам дела Якупов С.Х. изобличался в том, что, будучи осужденным и находясь под стражей в тюрьме при г. Джамбуле, среди заключенных занимался антисоветской, националистической агитацией, направленной против мероприятий партии и правительства по вопросам национальной политики и равенства наций в СССР, распространял провокационные слухи о скором

конце 70-х... Однажды к нам в дом пришла, как сказала мама, родственница. Она торопилась, зашла на неадолг, минут на 10-15, и передала небольшого формата тоненьку книжку, бережно завернутую в газету. Женщина что-то говорила тихим голосом, а мама улыбалась. Позже мама рассказала, что эта была тетя Зулайха, супруга Магжана Жумабаева, с которой дружила ее мама, Рабига Алимхажина. А книга, которую передала она маме, была первым сборником стихов, изданых в Татарстане. Я до сих пор помню эту книжку: не новая, со слегка потертой обложкой желтоватого цвета и неясным рисунком посередине, с зачертанными страницами со стихами, которые долгое время согревали сердце его верной Зулайхи. По словам моей матери, тетя Зулайха также присутствовала на свадьбе моих родителей и подарила им две серебряные чайные ложки с арабской вязью и пожеланием долгой совместной жизни. Похоже, что ее пожелание сбылось, мои родители прожили вместе 53 года».

Таковы перипетии судеб Ербекея Якупова и его потомков, которые оставили свой исторический след на каркаралинской земле.

Ерлан МУСТАФИН,

краевед

